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Inéquations

▶ Exercice n°1
a) x− 2 ⩽ 0 ⇔ x ⩽ 2. S = ]−∞ ; 2]
b) x+ 4 > 0 ⇔ x > −4. S = ]−4 ; +∞[
c) 2x+ 7 > 0 ⇔ 2x > −7 ⇔ x > − 7

2 . S =
]
− 7

2 ; +∞
[

d)
1− 3x

4
⩾ 0 ⇔ 1− 3x ⩾ 0 ⇔ 1 ⩾ 3x ⇔ 1

3 ⩾ x. S =
]
−∞ ; 1

3

]
e) 3x− 3 < 1− 2x ⇔ 3x+ 2x < 1 + 3 ⇔ 5x < 4 ⇔ x < 4

5 . S =
]
−∞ ; 4

5

[
f) 2(x− 3) ⩾ 8− 3x ⇔ 2x− 6 ⩾ 8− 3x ⇔ 2x+ 3x ⩾ 8 + 6 ⇔ 5x ⩾ 14 ⇔ x ⩾ 14

5 .
S =

[
14
5 ; +∞

[
g) 2(x+ 1) < 3 + 2x ⇔ 2x+ 2 < 3 + 2x ⇔ 2x− 2x < 3− 2 ⇔ 0 < 1. C’est vrai
pour tout x, donc S = R.

h)
x− 2

3
− 1− x

2
⩾ 0 ⇔ 2

2
× (x− 2)

3
− 3

3
× (1− x)

2
⩾ 0 ⇔ 2x− 4− 3 + 3x

6
⩾ 0

⇔ 5x− 7

6
⩾ 0 ⇔ 5x− 7 ⩾ 0 ⇔ 5x ⩾ 7 ⇔ x ⩾ 7

5 . S =
[
7
5 ; +∞

[
i)

x

2
− 4− x

4
> 5 ⇔ 2

2
× x

2
− (4− x)

4
> 5 ⇔ 2x− 4 + x

4
> 5 ⇔ 3x− 4

4
> 5

⇔ 3x− 4 > 20 ⇔ 3x > 24 ⇔ x > 24
3 ⇔ x > 8. S = ]8 ; +∞[

▶ Exercice n°2
a) 3x− 4 = 0 ⇔ 3x = 4 ⇔ x = 4

3
Signe du coefficient devant x (signe de 3, donc « + » ici) après le « 0 » :

x −∞ 4
3 +∞

3x− 4 − 0 +

b) 2
3x+ 5 = 0 ⇔ 2

3x = −5 ⇔ x = −5× 3
2 ⇔ x = − 15

2
Signe du coefficient devant x (signe de 2

3 , donc « + » ici) après le « 0 » :

x −∞ − 15
2 +∞

2
3x+ 5 − 0 +

c) −3x+ 7 = 0 ⇔ −3x = −7 ⇔ x = 7
3

Signe du coefficient devant x (signe de −3, donc « - » ici) après le « 0 » :

x −∞ 7
3 +∞

−3x+ 7 + 0 −

d) 8− 3
2x = 0 ⇔ − 3

2x = −8 ⇔ x = −8× −2
3 ⇔ x = 16

3
Signe du coefficient devant x (signe de − 3

2 , donc « - » ici) après le « 0 » :

x −∞ 16
3 +∞

8− 3
2x + 0 −

▶ Exercice n°3
a) x− 4 s’annule pour x = 4 ; signe de 1 après le « 0 »
x− 3 s’annule pour x = 3 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ 3 4 +∞

x− 4 − − 0 +

x− 3 − 0 + +

(x− 4)(x− 3) + 0 − 0 +

b) 1− 2x s’annule pour x = 1
2 ; signe de −2 après le « 0 »

x+ 2 s’annule pour x = −2 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −2 1
2 +∞

1− 2x + + 0 −

x+ 2 − 0 + +

(1− 2x)(x+ 2) − 0 + 0 −

c) 5x s’annule pour x = 0 ; signe de 5 après le « 0 »
3x− 2 s’annule pour x = 2

3 ; signe de 3 après le « 0 »
x+ 5 s’annule pour x = −5 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −5 0 2
3 +∞

5x − − 0 + +

3x− 2 − − − 0 +

x+ 5 − 0 + + +

5x(3x− 2)(x+ 5) − 0 + 0 − 0 +
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d) On factorise d’abord x2 − 9 : x2 − 9 = (x− 3)(x+ 3)
x− 3 s’annule pour x = 3 ; signe de 1 après le « 0 »
x+ 3 s’annule pour x = −3 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −3 3 +∞

x− 3 − − 0 +

x+ 3 − 0 + +

x2 − 9 + 0 − 0 +

e) On factorise d’abord 1− x2 : 1− x2 = (1− x)(1 + x)
1− x s’annule pour x = 1 ; signe de −1 après le « 0 »
1 + x s’annule pour x = −1 ; signe de 1 après le « 0 »
x− 4 s’annule pour x = 4 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −1 1 4 +∞

1− x + + 0 − −

1 + x − 0 + + +

x− 4 − − − 0 +

(1− x2)(x− 4) + 0 − 0 + 0 −

f) 3− x s’annule pour x = 3 ; signe de −1 après le « 0 »
2 + x s’annule pour x = −2 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −2 3 +∞

3− x + + 0 −

2 + x − 0 + +

3−x
2+x − + 0 −

« double barre » pour la valeur de x qui annule le dénominateur 2 + x.
g) 4− 2x s’annule pour x = 2 ; signe de −2 après le « 0 »
x+ 3 s’annule pour x = −3 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −3 2 +∞

4− 2x + + 0 −

x+ 3 − 0 + +

4−2x
x+3 − + 0 −

« double barre » pour la valeur de x qui annule le dénominateur x+ 3.

h) x s’annule pour x = 0 ; signe de 1 après le « 0 »
x+ 1 s’annule pour x = −1 ; signe de 1 après le « 0 »
3x− 2 s’annule pour x = 2

3 ; signe de 3 après le « 0 »

x −∞ −1 0 2
3 +∞

x − − 0 + +

x+ 1 − 0 + + +

3x− 2 − − − 0 +

x(x+1)
3x−2

− 0 + 0 − +

« double barre » pour la valeur de x qui annule le dénominateur 3x− 2.
i) On factorise d’abord x2 − 4 : x2 − 4 = (x− 2)(x+ 2)
x− 2 s’annule pour x = 2 ; signe de 1 après le « 0 »
x+ 2 s’annule pour x = −2 ; signe de 1 après le « 0 »
1− x s’annule pour x = 1 ; signe de 1 après le « 0 »

x −∞ −2 1 2 +∞

x− 2 − − − 0 +

x+ 2 − 0 + + +

1− x + + 0 − −

x2−4
1−x

+ 0 − + 0 −

« double barre » pour la valeur de x qui annule le dénominateur 1− x.

▶ Exercice n°4
Sont entourés dans la dernière ligne des tableaux, les signes et les 0 correspon-
dants aux ensembles des solutions cherchés.
a) x (x− 1) ⩾ 0

x −∞ 0 1 +∞
x − 0 + +

x− 1 − − 0 +

x(x− 1) +○ 0○ − 0○ +○

S = ]−∞ ; 0] ∪ [1 ; +∞[

Exercices Inéquations Seconde - 2

https://www.xm1math.net/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/legalcode


©
P
as

ca
l
B

ra
ch

et
-

w
w

w
.x

m
1m

at
h.

ne
t

-
L
ic

en
ce

C
C

B
Y

N
C

SA
-

U
ti

lis
at

io
n

co
m

m
er

ci
al

e
in

te
rd

it
e

b) (2x− 3) (1− 7x) < 0

x −∞ 1
7

3
2 +∞

2x− 3 − − 0 +

1− 7x + 0 − −

(2x− 3)(1− 7x) -○ 0 + 0 -○

S =
]
−∞ ; 1

7

[
∪
]
3
2 ; +∞

[
c) x2 − 16 < 0 ⇔ (x− 4)(x+ 4) < 0

x −∞ −4 4 +∞

x− 4 − − 0 +

x+ 4 − 0 + +

x2 − 16 + 0 -○ 0 +

S = ]−4 ; 4[

d)
(
4x2 − 9

)
(x+ 1) > 0 ⇔ (2x− 3)(2x+ 3)(x+ 1) > 0

x −∞ −3
2 −1 3

2 +∞

2x− 3 − − − 0 +

2x+ 3 − 0 + + +

x+ 1 − − 0 + +

(4x2 − 9)(x+ 1) − 0 +○ 0 − 0 +○

S =
]
− 3

2 ; 1
[
∪
]
3
2 ; +∞

[
e)

3− x

x+ 4
> 0

x −∞ −4 3 +∞

3− x + + 0 −

x+ 4 − 0 + +

3−x
x+4 − +○ 0 −

S = ]−4 ; 3[

f)
5− 2x

1− x
⩾ 0

x −∞ 1 5
2 +∞

5− 2x + + 0 −

1− x + 0 − −
5−2x
1−x

+○ − 0○ +○

S = ]−∞ ; 1[ ∪
[
5
2 ; +∞

[
g)

x (x+ 1)

3− 2x
⩽ 0

x −∞ −1 0 3
2 +∞

x − − 0 + +

x+ 1 − 0 + + +

3− 2x + + + 0 −
x(x+1)
3−2x

+ 0○ -○ 0○ + -○

S = [−1 ; 0] ∪
]
3
2 ; +∞

[
h)

x2 − 9

1− x
> 0 ⇔ (x− 3)(x+ 3)

1− x
> 0

x −∞ −3 1 3 +∞

x− 3 − − − 0 +

x+ 3 − 0 + + +

1− x + + 0 − −

x2−9
1−x

+○ 0 − +○ 0 −

S = ]−∞ ; −3[ ∪ ]1 ; 3[

i)
2x+ 1

x+ 2
⩽ 1 ⇔ 2x+ 1

x+ 2
− 1 ⩽ 0 ⇔ 2x+ 1

x+ 2
− (x+ 2)

x+ 2
⩽ 0

⇔ 2x+ 1− x− 2

x+ 2
⩽ 0 ⇔ x− 1

x+ 2
⩽ 0
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x −∞ −2 1 +∞

x− 1 − − 0 +

x+ 2 − 0 + +

x−1
x+2 + -○ 0 +

S = ]−2 ; 1]

j)
1− 3x

1− x
⩾ 2 ⇔ 1− 3x

1− x
− 2 ⩾ 0 ⇔ 1− 3x

1− x
− 2× 1− x

1− x
⩾ 0

⇔ 1− 3x− 2(1− x)

1− x
⩾ 0 ⇔ 1− 3x− 2 + 2x)

1− x
⩾ 0 ⇔ −x− 1

1− x
⩾ 0

x −∞ −1 1 +∞

−x− 1 + 0 − −

1− x + + 0 −
−x−1
1−x

+○ 0○ − +○

S = ]−∞ ; −1] ∪ ]1 ; +∞[

k)
x+ 5

x− 1
⩽

x− 3

x+ 2
⇔ x+ 5

x− 1
− x− 3

x+ 2
⩽ 0

⇔ (x+ 5)

(x− 1)
× (x+ 2)

(x+ 2)
− (x− 3)

(x+ 2)
× (x− 1)

(x− 1)
⩽ 0

⇔ x2 + 5x+ 2x+ 10− x2 + x+ 3x− 3

(x− 1)(x+ 2)
⩽ 0

⇔ 11x+ 7

(x− 1)(x+ 2)
⩽ 0

x −∞ −2 − 7
11 1 +∞

11x+ 7 − − 0 + +

x− 1 − − − 0 +

x+ 2 − 0 + + +

11x+7
(x−1)(x+2)

-○ + 0○ -○ +

S = ]−∞ ; −2] ∪
[
− 7

11 ; 1
[

l)
x+ 3

x2 − 1
⩾

3

x− 1
⇔ x+ 3

(x− 1)(x+ 1)
− 3

x− 1
⩾ 0

⇔ x+ 3

(x− 1)(x+ 1)
− 3

(x− 1)
× (x+ 1)

(x+ 1)
⩾ 0 ⇔ x+ 3− 3x+ 3

(x− 1)(x+ 1)
⩾ 0

⇔ −2x

(x− 1)(x+ 1)
⩾ 0

x −∞ −1 0 1 +∞

−2x + + 0 − −

x− 1 − − − 0 +

x+ 1 − 0 + + +

−2x
(x−1)(x+1)

+○ − 0○ +○ −

S = ]−∞ ; −1[ ∪ [0 ; 1[

▶ Exercice n°5{
2x− 3 > 5x− 1

x+ 4 ⩾ 3x− 2
⇔

{
−3 + 1 > 5x− 2x

4 + 2 ⩾ 3x− x
⇔

{
−2 > 3x

6 ⩾ 2x
⇔

{
− 2

3 > x

3 ⩾ x

−4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5

S =
]
−∞ ; 2

3

[
▶ Exercice n°6
Affirmation fausse. Contre-exemple : avec x = −2, on a bien x2 > 1 sans avoir
x > 1.

▶ Exercice n°7

1.

Variables: n
1: DEBUT_ALGORITHME
2: Lire n
3: SI (30 + 0,75n < n) ALORS
4: AFFICHER "l’abonnement est rentable"
5: FIN_SI
6: SINON
7: AFFICHER "l’abonnement n’est pas rentable"
8: FIN_SINON

9: FIN_ALGORITHME

2. 30 + 0,75n < n ⇔ 30 < n− 0,75n ⇔ 30 < 0,25n ⇔ 30
0,25 < n ⇔ n > 120
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